



LA TIERRA

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|-------------------------------------|------------------------------|
| Huesca, mes. | 2 pes. |
| Fuera. | Trimestre. 6 Semestre. 12 |
| EXTRANJERO, AÑO. | 42 |
| NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS | |
| Apart. n.º 20 : Franqueo concertado | |
| NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES | |

AÑO XV

Número 5.274

HUESCA, Viernes, 10 de Mayo 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 781

El nuevo Gobierno celebró su primer Consejo en Palacio bajo la presidencia de Su Excelencia

Los huérfanos de los defensores de Asturias

Sirven las crisis para que unos cuantos señores se desahoguen, pidiendo en nombre de la opinión pública el Poder, aunque la opinión pública cuando ha tenido ocasión de manifestarse les haya vuelto las espaldas, negándoles hasta el derecho a erigirse en dirigentes del país.

Don Fernando de los Ríos ha sido el encargado de transmitir al Jefe del Estado la nota aprobada por la minoría socialista. Esta nota es una muestra del cinismo de que son capaces los correligionarios del señor Besteiro. Entre otras cosas, pide:

«Ordenación de actitudes que permitan enjuiciar con perentoriedad a aquellos representantes de las autoridades que hayan cometido delito con motivo de la represión del movimiento de Octubre.»

De manera que cuando aún no se ha juzgado, a pesar de que han pasado ya más de seis meses, a responsables como Largo Caballero y Companys, los correligionarios de estos señores solicitan, con una frescura inaudita, que se castigue a los que ordenaron la represión de Asturias. O sea, que se destituya a aquellos bravos militares que no se cruzaron de brazos ante las salvajadas de los socialistas y de los separatistas.

Coinciden estos desahogos socialistas con la llegada a Madrid de 22 huérfanos de guardias asesinados en distintos pueblos de Asturias. Parece una burla sangrienta el consentir siquiera que los señores que ordenaron los asaltos de los bancos, que planearon los asesinatos viles de los agentes de la autoridad, que robaron a mansalva, puedan ya permitirse la osadía de erigirse en acusadores, ellos que no debieran ser ni escuchados en tanto no depositaran todos los millones que se llevaron de los bancos de Oviedo.

Y todavía se atreven a decir, también en la nota, «la minoría socialista señor Presidente, pide con apremio que desaparezca la actual situación y que se llegue a un régimen legal». Por lo visto quieren que otra vez se les deje preparar otra revolución, para otra vez comprar cañones, ametralladoras, bombas y abundantes pertrechos de guerra con que matar a los defensores del orden público.

¿Qué dirían los hijos de los guardias asesinados si tuvieran conocimiento para poder enjuiciar la conducta de los socialistas? Seguramente que tampoco tendrían elogios para los que después de saber de lo que son capaces los marxistas y sus corifeos, todavía tienen atenciones con ellos y les halagan y adulan.

La nota de los socialistas ha causado indignación enorme en Madrid, a pesar de que aquí es donde tienen más amigos y servidores.

Y se equivocan los que creen que dentro del partido socialista hay hombres comedidos y, por tanto, enemigos de la violencia y de la bravuconería. Nada de eso, ahí están las declaraciones del señor Besteiro, en las que niega a la Ceda el derecho a gobernar, a pesar de haber acatado el régimen y poseer la minoría más numerosa.

El socialismo pone su mayor empeño en hundir al país, y el país debe procurar que el socialismo desaparezca; sólo desapareciendo esa plaga puede España marchar libre de peligros. La consigna de los buenos españoles debiera ser: aplastamiento del marxismo.

EMIGDIO MOLINA

Notas de carnet

Lo previsto

Con la solución de la crisis ha cambiado radicalmente el tono de la Prensa izquierdista. A los desplantes chulescos de los últimos meses ha sucedido una literatura mesurada y quejumbrosa, de tono menor.

—¡No pasarán!— decía matonescamente hace unas semanas, refiriéndose a las fuerzas de derecha. —¡Nosotros, lo impediremos! Y sin embargo, «han pasado», pese a todas las jactancias.

En vista de lo cual, las izquierdas imitan al espadachín del soneto, que cuando tuvo que poner en ejecución las bravatas que había lanzado,

caló el chapeo, requirió la espada miró al soslayo, fúse, y no hubo nada.

¿Pues qué se habían creído ustedes?

A ver, ahora

«Se ha resuelto la crisis». ¡Gracias a Dios! Que sea definitivamente.

Enfermo de conveniencia

Hace algún tiempo, al iniciarse el cambio de política con la salida de la CEDA del Gobierno, se dijo que «Prieto iba a presentarse al juez que lo tiene reclamado».

Luego resultó que el cacique socialista se limitó a presentar un certificado de enfermedad, según el cual no se hallaba en condiciones de emprender el viaje de retorno.

Buena. Pues que «se alivie». Aunque no es de esperar que vuelva a España.

Ahora tenemos mal clima para su dolencia.

Para tener éxito

«El Robles ha manifestado al to mar» posesión del ministerio de la Guerra, que se ha dejado a la puerta su significación política, y

que se preocupará de crear un Ejército nacional.

Lo contrario que Azaña.

Ya se sabe: «la contrarrevolución no consiste en hacer una revolución al revés, sino en hacer lo contrario de la revolución».

¡Miren ustedes si es sencillo acertar!

Se reunió la Comisión gestora

Únicamente se aprobaron asuntos de trámite

Celebró ayer por la mañana sesión la gestora provincial, bajo la presidencia de don Juan Ferrer Gracia.

Asistieron los señores Delplán, Bayo y Rufas.

Quedó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó contribuir con 500 pesetas al Homenaje a la Vejez que se celebrará en esta ciudad, y 100 para el que tendrá lugar en Jaca.

Se concedió excedencia por menos de un año al enfermero Domingo Redondo Bravo.

Quedó aprobado un informe sobre investigación de cédulas, en virtud del cual se recuerda a las autoridades la obligación de adquirir dicho documento.

Se aprobó el conserio de los débitos del Ayuntamiento de Almodóbar.

Se desiguaron cien pesetas para el proyectado homenaje al señor Lerroux.

En virtud de las actuales circunstancias políticas quedó aplazado el proyectado viaje a Madrid, en unión del Ayuntamiento, para gestionar asuntos relacionados con el paro obrero.

Se aprobaron otros asuntos de menor interés.

La sesión próxima se celebrará el 29 del corriente.

Paro obrero y trigo han sido los dos asuntos abordados en la reunión ministerial

Madrid, 9 (23'30)

El nuevo Gobierno celebra su primer Consejo en Palacio

Fue abordada de lleno la cuestión del paro obrero

Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Antes, los ministros celebraron un consejo, pasando, al terminar éste, a quedar reunidos con Su Excelencia.

El secretario del Consejo, señor Lucía, dió a los informadores una referencia verbal de lo tratado, diciendo:

—El Gobierno en este Consejo ha abordado de lleno lo del paro obrero. Se va a ultimar un proyecto que sea la solución del mismo. Para ello ha sido designada una ponencia constituida por los ministros de Hacienda, Trabajo y Obras Públicas para que, a base del último proyecto redactado por el anterior Gobierno, más las sugerencias de los ministros y de grupos, se redacte el proyecto definitivo para ser puesto en ejecución inmediata. Este proyecto habrá de ser redactado con la mayor rapidez, pues quiere el Consejo estudiarlo en el próximo Consejo de ministros.

Otro asunto tratado con amplitud en la reunión ministerial ha sido el referente al trigo.

No han tenido rendimientos las autorizaciones concedidas al ministro por las Cortes; quedando por tanto vivo el problema. En el Consejo de ministros de mañana será abordada plenamente la cuestión.

Añadió el señor Lucía que el despacho ordinario del Consejo no había tenido importancia. Han sido aprobados unos créditos para la realización de obras de embalse en Las Palmas. Del departamento de Guerra, la concesión de una libertad condicional y la cesión a la Junta municipal de Tetuán de un trozo de patio anejo a un cuartel.

Nada de altos cargos

Un periodista preguntó al ministro:

—¿No se ha tratado en el Consejo de la designación de los altos cargos?

—De eso nada nos hemos ocupado. En la reunión de mañana lo haremos. Tampoco se habló para nada de cuestiones políticas.

Terminó su conversación con

los informadores diciéndoles que Su Excelencia, en el discurso pronunciado había abordado las cuestiones palpitantes de orden interior, y las de orden internacional

Manifestaciones del alcalde de Madrid

Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento madrileño la «Señorita España 1935.»

Después el señor Salazar Alonso recibió a los periodistas a los que dijo que había estado visitando la Feria del Libro y que, por encargo del Consejo, había adquirido ejemplares por un valor de cinco mil pesetas.

Añadió que había solicitado los antecedentes para dar el nombre de Ruiz Jiménez a una plaza madrileña, como homenaje bien merecido a dicho ex alcalde de la capital de España.

Se refirió luego al reglamento de mercados diciendo que se hallaba pendiente del informe de la Comisión de Política Urbana.

He llamado—añadió—al interventor de fondos municipales para encargarle la redacción de unas Ordenanzas para la exacción de arbitrio a los fotógrafos callejeros.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

La guardia civil detiene en Asturias a un lugarteniente de González Peña, cuando se disponía a asesinar al capataz de una mina

Cuando el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, llegó al Congreso, se le acercó el diputado de la Esquerda señor Trabal, quien solicitó la liberación de los detenidos en Barcelona con carácter gubernativo.

El ministro le pidió que le enviara la lista de tales detenidos para ir estudiando el caso de cada uno de ellos y resolver en consecuencia.

Después los periodistas conversaron con el señor Portela a quien le preguntaron sobre la certeza de los rumores que señalaban sobre el nuevo director general de Seguridad.

Contestó el ministro que sobre ello no había nada acordado.

Después el señor Portela entregó una nota en la que se da cuenta de que la guardia civil ha detenido en Asturias, cuando se disponía a asesinar al capataz de una mina a «El Vivero», lugarteniente de González Peña.

Se le ocupó una pistola que perteneció a un guardia civil a quien

asesinó. Otro sujeto llamado «El Compete» se halla reducido y bloqueado por la guardia civil esperando que pronto sea detenido.

Ampliación al Consejo de ministros de ayer

Paro obrero y la cuestión del trigo fueron las materias principales tratadas en la reunión

En el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana, ha sido cuestión preferentemente tratada la del paro obrero.

Designada la ponencia que ha de redactar el plan definitivo y que, por la urgencia con que el Gobierno quiere afrontar la cuestión, acordó se reuniera esta misma tarde, el ministro de Obras Públicas lleva la propuesta de que sea separada del plan de paro obrero la propuesta de Guerra del Río sobre la autorización a las Compañías de ferrocarriles para la emisión de obligaciones a largo plazo.

Entiende el señor Marraco que esto debe desglosarse en el plan contra el paro para llevarlo a las Cortes en atención a la situación verdaderamente angustiosa, desde el punto de vista económico, por que están atravesando dichas Compañías.

Esta autorización permitirá movilizar a las Compañías ferroviarias la suma de doscientos millones de pesetas. Con estas disponibilidades las Compañías irán a la adquisición de material moderno y con ello se dará trabajo a las Industrias.

Entiende el nuevo ministro de Obras Públicas que el proyecto contra el paro obrero no debe ser una cosa de carácter global y sí debe abarcar, separadamente, dos o tres aspectos agrupando las materias.

La cuestión triguera

Otro asunto que el Consejo ha abordado ha sido el de los trigos. Un ministro de la Ceda requirió al titular de Agricultura para que expusiera cuál era su criterio en esta cuestión.

El señor Velayos, atendiendo el requerimiento, así lo hizo.

Parece que el criterio del ministro era en el sentido de que el Estado fuera a la incautación del trigo. Pero en el Consejo se dieron razones clarísimas y se expusieron argumentos de peso contrariamente a esa oposición. Se cree que ha de prevalecer la orientación en el sentido de ampliar los créditos de los agricultores.

No faltaron tampoco ministros que expusieron sus temores respecto a la eficacia de los préstamos con garantía de trigo. Sin embargo, los ministros que mantenían el criterio contrario consiguieron imponerse.

Es posible que al ir a la más amplia concesión de préstamos se eleve el 70 por 100 de préstamo del valor del trigo al ochenta.

Ofreció el señor Velayos presentar al Consejo de ministros que mañana ha de celebrarse una propuesta concreta sobre la cuestión triguera en España.

La intervención del Jefe del Estado

En el Consejo que presidió el señor Alcalá Zamora, éste pronunció un extenso discurso. A través de él, al tratar de las cuestiones de orden interior, hizo diversas indicaciones a los ministros sobre asuntos que afectan a los distintos departamentos ministeriales. Habló de la defensa nacional y rogó que esta cuestión de tanta importancia no se deje abandonada.

Se refirió también el Presidente a la reforma del Patronato de Beneficencia y excitó al ministro interesado para que se ponga en orden todo lo referente a este asunto.

Expresó su excelencia la satisfacción que le había producido el debate político de ayer en la Cámara después de haberla declarado el Gobierno. Expresó su opinión personal en el sentido de que supone ese resultado que la política se va encauzando por vías de normalidad.

Dijo a este propósito que son de preferir los éxitos a las victorias.

No hubo nada de altos cargos en la reunión de hoy, pues parece que todo lo que afecta a nombramientos para los mismos se quedó para la reunión ministerial de mañana.

DEL TIEMPO

Otra vez la lluvia

Nuevamente fueron ayer obsequiados los campos con un abundante temporal de lluvia, desde primeras horas de la mañana hasta el atardecer.

Y se muestra tan propicio el tiempo que prometió una continuación.

El agua que ayer cayó era necesaria para completar la sazón, pues a juicio de los «técnicos» la de días pasados no fué suficiente para destruir los efectos de una sequía tan prolongada cual la que se venía sufriendo.

Muy de veras celebramos la repetición del fenómeno, pues si bien muchos de los daños son irreparables, por haber venido tarde, los beneficios obtenidos serán muy considerables.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al número de ayer contiene, entre otras cosas, las siguientes de interés:

La Alcaldía de Bleuca publica nuevo anuncio para la celebración de subasta de aprovechamiento de pastos. Se celebrará el día 16 de Mayo.

El Tribunal de lo Contencioso administrativo participa haberse interpuesto recurso por don José Vicente Muzás, contra acuerdos de 9 de Julio y 18 de Septiembre del Ayuntamiento de Naval, suspendiéndole y desfiluyéndole, respectivamente, en su cargo de secretario de la Corporación.



El señor

Don Anselmo Menferré Zamora

FALLECIO CRISTIANAMENTE

A las nueve y media de la noche del día de ayer, a los 61 años de edad

R. I. P.

Su apenada esposa doña Patrocinio Viscasillas; hermanas doña Cristobalina y doña Manuela; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, y asistan a las misas que se celebrarán mañana, sábado, en la Iglesia de San Lorenzo, desde las siete de la mañana en adelante; por cuyo favor la familia quedará agradecida.

Por expresa disposición del finado, no se invita a la conducción.

Huesca, 10 Mayo 1935.

Se descubre en Oviedo una vasta organización para expatriar a elementos revolucionarios

La sesión de Cortes celebrada ayer

Quedaron aprobadas y redactadas definitivamente las bases 23 y 28 de la Ley de Bases municipal

A las cuatro y veinticinco minutos abrió la sesión de Cortes el señor Alba. Leída y aprobada el acta de la última sesión, se entró en el orden del día.

Son aprobadas varias proposiciones de ley.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Estado sobre el proyecto de ley aprobando el convenio comercial entre España y Alemania, firmado con fecha 21 de Diciembre de 1934.

El señor García Guijarro, por la Comisión, pide al ministro de Hacienda que movilice los créditos existentes en el Centro de Contratación de moneda.

El Homenaje a la Vejez en Huesca

El Patronato local encargado de organizar el Homenaje a la Vejez que ha de celebrarse en Huesca el próximo día 30, continúa con gran actividad y lleno del mejor entusiasmo la organización y recabando el concurso de las entidades oficiales y particulares para conseguir la mayor recaudación que permita, en unión de las aportaciones hechas por la Caja de Previsión Social de Aragón, repartir el mayor número posible de pensiones vitalicias y donativos en metálico entre aquellos ancianos que reúnan las condiciones fijadas y ya hechas públicas en nuestra anterior información.

Hoy van a ser puestas en circulación unas cartas solicitando aportaciones económicas del comercio, la industria, entidades y particulares.

El Patronato espera que, como en el anterior Homenaje a la Vejez, ahora su esfuerzo será secundado por la población oscense. Se trata de honrar a la vejez y hacer cuanto sea posible, en el terreno económico, por aquellos ancianos desvalidos.

Ha de tenerse en cuenta que las aportaciones, grandes o pequeñas cuanto más numerosas sean han de permitir extender considerablemente los beneficios a los ancianos necesitados.

Apenas anunciado el Homenaje a la Vejez para el año en curso, en las Oficinas de la Caja de Previsión Social de Aragón, de esta plaza, han sido presentadas abundantes instancias con la correspondiente documentación, suscritas por la vejez, o que solicitan la pensión vitalicia o el donativo en metálico.

El ideal sería, y en ello ha de poner su mayor empeño el Patronato local, que todos los solicitantes obtengan uno u otro beneficio. Dependiendo de la ayuda que este pueblo oscense, tan generoso siempre, preste a esta obra en el año actual.

En todos existe un paco de obligación de hacer algo, de acuerdo con las responsabilidades económicas, en favor de la vejez desvalida.

Queda aprobado dicho dictamen.

Seguidamente se pone también a discusión otro dictamen sobre el convenio de navegación entre España y Polonia.

El señor Rodríguez de Viguri hace una aclaración en la redacción del dictamen. Pues donde dice que la balanza comercial con Polonia nos es favorable, debe decir que no es favorable.

Se aprueba el dictamen.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de Bases del Cuerpo de Porteros y Subalternos.

El conde de Vellellano se opone a la aprobación por el aumento de gasto que supone. Se aplaza la resolución.

La ley Municipal

Prosigue la discusión de las bases de la ley municipal.

Son aprobadas, en su redacción definitiva, las bases 23 y 28.

Serrano Suñer defiende una enmienda al artículo adicional que desglosa de la ley la parte de Hacienda.

Ruiz Valdepeñas pide que se quiten los arbitrios municipales que gravan los vinos y alcoholes.

El ministro de la Gobernación interviene y dice que el Gobierno muy pronto traerá un proyecto sobre las Haciendas municipales. Esa ley ha de robustecerla y ha de acabar con el exceso de burocracia en las Corporaciones.

Se pasa a discutir el proyecto complementario de algunos artículos de la Constitución.

Se aprueba hasta el artículo 15.

Sobre el patrimonio forestal

Viene a discusión un dictamen emitido por la Comisión de Agricultura sobre el Patrimonio forestal.

Un traje limpio a seco en TINTORERIA POLO, es un traje nuevo.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Huesca

En cumplimiento de la Circular de la Dirección General de Primera Enseñanza de 29 de Abril último («Gaceta» del 30) se convoca a concurso especial, la provisión de la suplencia durante tres meses de la Escuela nacional mixta de Sabiñánigo, al que podrán concurrir los incluidos en la lista de peticiones de interinidades publicada en el «B. O.» de esta provincia fecha 24 de Enero, y que no se hallen actualmente colocados, previa instancia dirigida al jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza en el plazo de cinco días a partir del día en que este anuncio se publique en aquel «Boletín». El nombrado para dicho destino no perderá su número en la referida lista y será preferido el que acredite la vecindad en dicha localidad y el mayor tiempo de servicios en interinidades y suplencias, viniendo obligado a desempeñar la Escuela referida, perdiendo en caso contrario su número en la repetida lista de interinidades.

Huesca, 9 de Mayo de 1935.—El Jefe de la Sección, M. So'ano.

Calderón se opone y señala el fracaso de la caja especial del Instituto de Reforma agraria.

Se suspende la discusión.

A las ocho y media se levantó la sesión de Cortes.

Ayer mañana volvió a reunirse la minoría radical

Esta mañana volvieron a reunirse los diputados radicales. El señor De Pablo Blanco expuso sus puntos de vista, presentando la renuncia al acta.

Se designó una Comisión para que haga gestiones acerca del señor De Pablo para hacerle desistir de su actitud.

El señor Guerra del Río intervino para decir que el sábado ha de celebrarse otra reunión a la que acudiría el señor Lerrooux y en la que éste explicará con toda amplitud su gestión para la resolución de la última crisis.

¿Cuándo habrá elecciones?

El Gobierno tiene el prósito de emprender la tarea legislativa necesaria para que en el otoño próximo se celebren elecciones de concejales, previa aprobación de las leyes municipal y electoral.

«Diario de Navarra», periódico que suele estar muy al corriente de la marcha de la política y de sus posibilidades futuras, dice bajo el título de «Elecciones en Noviembre», refiriéndose a las elecciones de diputados, lo siguiente:

«En Noviembre de 1936 lo más pronto.

Esta es la opinión de un parlamentario de mucha experiencia.

Lo más probable es que se celebre en Marzo del 37, porque la obra que está pendiente de estudio es vastísima. Si no, vean ustedes—añade—; hay que discutir y aprobar sin pausa, antes de concluir con todo detenimiento, la ley Electoral, la ley de Asociaciones, la ley de Prensa, la ley de Acceso a la Propiedad y otras muchas. El señor Chapaprieta, por su parte, presentará en Octubre unos presupuestos, como corresponde a su competencia y a las críticas que ha venido haciendo desde los escaños rojos de los Presupuestos de sus antecesores. Con todo esto hay materia hasta bien entrado el año que viene.

Hay también que celebrar unas elecciones municipales, después de un período de libertad vigilada y de otro de libertad completa, dentro, claro, de los límites de la ley. Después habrá llegado el momento de empezar a estudiar y a discutir la reforma constitucional, que como es natural llevará también su tiempo. Lo que les digo a ustedes: Cortes hasta bien entrado el año 1937.

Uno del corro observó:

—Bien, pero todo eso será si las izquierdas no se empeñan en perturbarnos la vida.

—No hagan ustedes caso. No se empeñarán—contestó el parlamentario—, porque nadie sabe mejor que ellas que desde este momento les queda bien poco que hacer en la calle por la violencia. Lo que quieren hacer tendrán que hacerlo dentro de la ley, procurando ganar la voluntad popular. Y esto es un poco largo.

Otro observó:

—En gran parte dependerá todo de la obra que realice este Gobierno.

—¡Ah, claro! Hablo en el supuesto de que este Gobierno trabaje de firme, como espero que trabaje. Si se abandona o no responde en una medida adecuada a las esperanzas que en él hemos puesto, entonces vamos a andar muy mal todos. Pero no temen ustedes; trabajará, trabajará.

En la reunión celebrada hoy la tónica fué la cordialidad y diversos diputados, en sus intervenciones, hicieron elogios de la Ceda.

Chapaprieta y Alba, conferenciaron ayer

El ministro de Hacienda estuvo reunido con el presidente de la Cámara.

El señor Chapaprieta al conversar con los informadores se manifestó que en el Consejo celebrado esta mañana se habían cambiado impresiones y que a su excelencia habían sido presentados los ministros.

La ponencia para estudiar el proyecto contra el paro obrero

A las seis de la tarde, en el Ministerio de Hacienda, se reunieron los señores Salmón, Chapaprieta y Marraco que constituyen la ponencia nombrada para presentar al Gobierno un proyecto ultimado para solucionar el paro obrero.

A la salida manifestaron que había visto el proyecto del anterior ministro señor Guerra del Río, algunas notas llevadas por el señor Chapaprieta y sugerencias expuestas en otros proyectos que pueden denominarse de aficionados, pero que siempre contienen algo aprovechable.

Lo que dice Guerra del Río sobre la satisfacción de Lerrooux

El ex ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, al recibir a los periodistas se dijo que el señor Lerrooux se hallaba muy satisfecho hoy por la manera de desarrollarse la reunión celebrada esta mañana por los diputados de la minoría radical.

Añadió que don Alejandro había dispuesto que no se aceptase ninguna dimisión presentada por diputados de la minoría.

Las izquierdas se reúnen

Esta tarde se han reunido los grupos de izquierda del Parlamento.

Se facilitó una nota en la que se dice que los grupos de Unión Republicana, Esquerra, Izquierda Republicana y Partido Nacional Republicano se han reunido para estudiar la proposición de los grupos de unificar su acción fiscalizadora del Gobierno y de la labor en el Parlamento.

Para realizar esta labor se designará un Comité que estará integrado por representantes de todos los grupos.

La minoría conservadora de Miguel Maura ha dado una nota sobre esta reunión en la que dice que, admitiendo la posibilidad de una coincidencia en la actuación con el bloque de oposición, no se adhiere, quedando en libertad de adoptar, en cada momento, la postura más acorde entre los postulados del partido y el asunto que se discuta.

Martínez de Velasco ruega una rectificación

El jefe de la minoría agraria se



El domingo: ¡Nuevo acontecimiento! La gran realización de la «Ufa» del año 1935: TURANDOT (Princesa china), por la bellísima Kate de Nagy con Willy Fritsch. Una película deliciosamente espectacular, en una China de leyenda y fantasía.

Precisa

para matrimonio sin hijos, en casa confortable, habitación y salóncito amueblados, con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

Mañana, sábado: A 0'30 y 0'50. Estreno de la superproducción presentada por «Ibérica Films».

Escuadra, adelante

El señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas, les ha dicho que había de rogarles rectificaran el cómputo de la votación después del debate político, ayer en el Parlamento. Se refería a los datos numéricos de «El Debate». Este diario decía que no habían votado la confianza al Gobierno 21 diputados, cuando en realidad son 24.

Los señores Alba y Gil Robles, conferenciaron

A última hora de esta tarde, el señor Gil Robles estuvo conferenciando con el señor Alba.

Al salir de la entrevista, el ministro de la Guerra fué abordado por los periodistas. Uno de éstos le preguntó por los temas abordados por la reunión.

Dijo el señor Gil Robles que se habían limitado a sostener un cambio de impresiones sobre los asuntos pendientes de la discusión del Parlamento.

Ello—añadió—es natural y dijo que estos cambios de impresiones habrían de ser muy frecuentes.

El ministro de la Guerra va a reunirse con todos los generales de las divisiones de España

El señor Gil Robles, en su calidad de ministro de la Guerra, ha cursado una convocatoria a los generales de todas las divisiones de España citándolos para que acudan el sábado a una reunión que ha de celebrarse en el ministerio de la Guerra.

En esta reunión el nuevo ministro de la Guerra someterá al conocimiento de los generales las orientaciones que piensa imprimir a los asuntos que dependen de este Ministerio.

Los radicales de Madrid expresan su adhesión inquebrantable a don Alejandro

En la reunión celebrada hoy por la junta municipal de Madrid del partido radical, por unanimidad se acordó mostrar la adhesión inquebrantable al jefe del partido, don Alejandro Lerrooux.

Seguidamente, el acuerdo fué cumplimentado.

La I Vuelta Ciclista a España

Los corredores españoles entran en cabeza en Murcia como final de la etapa corrida ayer

MURCIA.—Con la ya clásica media hora de retraso se dió de Valencia la salida de los corredores. A pesar de que llovía abundantemente, fué mucho el público que acudió a despedir a los ciclistas.

Al llegar los corredores a Sueca, la lluvia arrecia. En Cullera el público, muy abundante, ovacionó a los corredores, especialmente a los españoles.

El recorrido hasta Alicante se ha hecho a una medida horaria de veinticinco kilómetros.

Cañardó va a la cabeza de todos.

Cerca de Crevillente, Cañardó mejora el despegue del pelotón.

En Callosa la colocación de corredores es la misma.

Un color nuevo en una prenda usada, es una prenda nueva. TINTORERIA POLO.

Delour se coloca en el grupo de cabeza. Lluve torrencialmente. Pinchan varios corredores, entre ellos Dolour.

A cinco kilómetros de distancia de la meta, se emprende un gran tren. A un kilómetro se fuerza todavía más.

Más de treinta mil personas esperaban en Murcia la llegada de los corredores.

Los primeros en entrar han sido los españoles Cañardó y Cardona.

La clasificación de esta etapa ha sido:

Primero Cardona, en nueve horas, trece minutos y 59 segundos. Luego, Cañardó. Todos los demás corredores, a excepción de Mula, en igual tiempo.

Por tanto, la clasificación general no ha variado después de corrida la etapa de hoy.

En Oviedo ha sido descubierta una organización para expatriar a los elementos revolucionarios

OVIEDO.—El gobernador civil ha manifestado que la benemérita había descubierto una organización que se dedicaba a expatriar a los elementos revolucionarios.

Un agente de policía me ha declarado que él era quien pasaba a los que deseaban salir de España. Por cada servicio de esta clase cobraba la suma de dos mil pesetas.

En este asunto hay complicadas personas de gran significación.

Provincias

Detención de los autores de un atraco

ZARAGOZA.—Hace unos días que en un almacén de vinos de esta capital se realizó un atraco, llevándose los autores mil pesetas. Dicho almacén se halla situado en la calle de Ramón y Cajal. La policía tuvo la pista de los ladrones y han sido detenidos en la carretera a Huesca, Alfredo Laguería y Daniel López.

Se fuga al ser llevado a la Audiencia

GRANADA.—Un condenado a seis años de prisión, por el delito de robo, llamado Joaquín Mayo, era hoy conducido a la Audiencia para la práctica de cierta diligencia. Aprovechó una oportunidad y puso una zancadilla a uno de los guardias que le custodiaban, logrando huir.

Extranjero

Ante la actitud del Gobierno ruso

PARIS.—El diario «Le Matin», publica a grandes titulares la noticia de que a pesar de haber conseguido Laval la revocación de la decisión del Gobierno ruso de no extender pasaporte para el envío de dicho periódico, anuncia que se abstiene de desplazarlo y que «si» enviado quedará en la frontera.

Precauciones ante un plebiscito

MANILA.—Se han adoptado grandes precauciones ante la celebración del plebiscito que ha de celebrarse el día 14 del actual. La policía se ha incautado de todas las armas de fuego.

Este número ha sido visado por la previa censura

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELÉFONO NÚM. 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

MAÑANA, SABADO

Estreno de la gran superproducción presentada por «Exclusivas CIFESA»

NACIO PARA PELEAR

Sensacional drama del Oeste, Interpretado por el temerario BUCK JONES.



Mañana, sábado: A 0'30 y 0'50. Estreno de la superproducción presentada por «Ibérica Films».

Escuadra, adelante

Teatro PARISIANA

EMPRESA PARRA Teléfono 1243

GRAN TEMPORADA DE OPERA

los días sábado 11, domingo 12 y lunes 13, tomando parte los eminentes cantantes españoles

ANGELES OTEIN (soprano).—MATILDE REVENGA (fifle) ANTONIO CORTIS (tenor).—CELESTINO SAROBÉ (barítono) ANIBAL VELA (bajo).—BALTASAR LARA (tenor) GABRIEL OLAIZOLA (bajo)

Segundas partes y coros, del antiguo Teatro Real de Madrid Decorado, sastrería y ajuero propiedad de la Empresa artística Cuarenta y tres profesores de orquesta

Abono de noche en los días 11 y 13, que se cantarán las operas LA BOHEME y RIGOLETTO

Se despachan localidades para las tres funciones Domingo 12, en función de tarde, fuera de abono, IL BARBIERI DI SIVIGLIA

Los encargos de localidades pueden hacerse en Huesca en la Contaduría del Teatro Odeón.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde:

- 1.º Acta del día 3 de Mayo.
- 2.º Distribución de fondos para el mes de Mayo del presupuesto ordinario en vigor.
- 3.º Extractos acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Abril.
- 4.º Instancia de José Celma y otros vendedores ambulantes solicitando se designe la Plaza de la República para esta clase de venta.

5.º Informes de las Comisiones municipales.

6.º Conocimiento resultado exposición pública proyecto reformado construcción acerado calle Zaragoza y reparto de contribuciones especiales.

7.º Aprobación nómina cantidades a percibir por los maestros nacionales, por indemnización casa-habitación.

8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 6 de Mayo de 1935.—
El secretario, E. Banzo.

Lea V. LA TIERRA

Le interesa mucho, señora

La mezcladora-preparadora, tostadora de pan, Cocina eléctrica y el Refrigerador WESTINGHOUSE, que hace más frío que en el Polo Norte. También podrá ver inmenso surtido en muebles en condiciones ventajosísimas, en casa de

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 Huesca



¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas afecciones del

Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Estruimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeos en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

MUCHOS MUEBLES

EL QUE MAS BARATO VENDE

CONTRATISTAS: Hierros para hormigón, espuelas, cunachos y cubos a la italiana

Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 0'95 pesetas
Batería de cocina, Loza, Cristal, Básculas

Artículos aluminio a 0'95 ptas.

Hierros, Drogas, Ferretería : Joaquín Lalarga : Huesca

Suscríbase usted a "La Tierra"

Radio "SENTINEL,"

PARA TODA ONDA



De gran selectividad y máxima pureza

Representante general en España:

Mariano Zugasti

Electricidad—Cine sonoro
Hernán Cortés, 13 MADRID

Agente para Huesca y su provincia:

José María Bescós Gómez

Calle de Zaragoza, núm. 5 HUESCA

TINTORERIA POLO

CASA FUNDADA EN 1858

Los talleres de esta casa han sido recientemente instalados en edificio construido expresamente para TINTORERIA y dotados de la maquinaria y útiles más modernos y que responden a nuestras normas de un **SERVICIO RAPIDO Y PERFECTO**

Invitamos a usted a visitarlos

Lanuz, 30 : Teléfono 198

LUTOS EN 3 HORAS
COLORES A LA MUESTRA
APRESTOS A VAPOR
LIMPIEZA A SECO GARANTIZADA
LIMPIEZA ECONOMICA A MOJADO
DESPOLOVADO Y DESINFECTACION

HUESCA

III Asamblea del Comercio e Industria del Automóvil

Durante los días 23 al 26 del actual, se celebrará en Madrid, la III Asamblea del Comercio e Industria del Automóvil, organizada por la Cámara Española del Automóvil, en la que se han de tratar, entre otros importantísimos temas, los que llevan por título «Código de la Circulación»; «Patente de Circulación o impuesto sobre la gasolina»; «Construcción y conservación de carreteras»; «Paseo a nivel»; «Tarifas de transportes»; «Código Penal»; «Derecho sobre coches en depósito»; «Reglamentación del Comercio e Industria del Automóvil»; «Ventas a plazos»; «Placas de pruebas y de transportes»; «Contribución»; «Coordinación de los transportes»; «Auto-estaciones»; «Canon de carreteras»; «Impuesto de transportes»; «Industria taxista»; «Presupuestos-contratos»; «Aranceles de Aduanas»; «Competencia ilícita»; «Contingentes y tratados de comercio»; «Precios de la gasolina»; «Seguros»; «Impuesto de lujo»; «Bases de trabajo»; «Industria cárrocera»; «Régimen en los garajes»; «Montepío y Mutualidad»; «Importaciones temporales»; «Meneda extranjera», y «Monopolio de Petróleos».

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba: Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.
Especial número 12, de 3'15 pesetas libra, a 2'65.
Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.
Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.
Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.
Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.
Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.
Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.
Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.
Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.
Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.
Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

SE LA IMPRESA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITE SEQUELAS HASTA LAS DOS

DE LA MADRUGADA



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Cirios de 1.ª Comunión

rizados - lisos

Los más más artísticos y elegantes

Confitería SOLER

Gran ocasión

Venta de un coche CITROEN, 5 plazas, 10 H P, en muy buen estado, con seis llantas y cubiertas seminuevas; se dará muy barato. Informes en la Administración de este periódico.

Herreros

Vendo aparato autógena bueno y barato. PARDINA.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Museo de el Liberal, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas, ALGORRAREIS MUCHO DINERO al antes de contratar un seguro consultad condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, prel.—HUESCA

RELIGIOSAS

10 DE MAYO

Santos de hoy

Santos Antonio, Job y Filadelfo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Ismael Banzo y doña Guillerma Echenique; ayer se aplicó por don Lorenzo Iglesias Lacostena.

Pérdida de un llavín

que va en un monedero de cremallera. Se perdió desde el Mercado a la iglesia de San Lorenzo. Se ruega al que lo encuentre lo entregue en esta Administración, donde se gratificará.

Señorita

para comercio, con buenos informes, hace falta. Darán razón en esta Administración.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

| | 1935 | | |
|--------------------|-----------------|--------------|------------|
| | Número de reses | Cilios | Base |
| Carneros | 23 | 353 | 700 |
| Corderos | 33 | 340 | 900 |
| Borregos | 4 | 59 | 800 |
| Ovejas | | | |
| Terneros | 17 | 101 | 600 |
| Vacas | | | |
| Terrenas | 3 | 361 | 500 |
| Cerdos | 3 | 212 | 500 |
| Cerdillos de leche | | | |
| Toros de lidia | | | |
| TOTAL | 83 | 1.430 | 0'0 |

Huesca, 9 de Mayo de 1935.

Labradores

Para soldar pronto y bien, el único en Huesca PARDINA. (Barrio Nuevo).

Almorranas Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Toffée Yoholind

Caramelo de calidad no igualada

Confitería Vda. de Porta

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las diez de la mañana y siete y cuarto de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Lea V. "La Tierra,"

LA TIERRA

calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Arriño : Tel. 215

Véndese

cochecito niño, buen uso. Razón: Pasaje Abellanas, letra D, 3.º, derecha.

Casa-vivienda

se necesita para matrimonio sin hijos. Pagarla hasta SETENTA Y CINCO PESETAS mensuales. Informes: Custodio Giral, Conserje del Gobierno Civil.

SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"



el mejor y el de mayor garantía para proteger sus trajes, vestidos o pieles contra los estragos de la Polilla, luz y polvo. Exija siempre el Saco Guardarropa "Siemprefino", único de papel impregnado (patentado).

Cada Saco "Siemprefino" va provisto de un sello numerado de legitimidad, que lo distingue de OTROS SACOS INEFICACES POR SER DE PAPEL CORRIENTE. Ptas. 1,50 cada uno. Tamaño 160x70 cms. Peso 110 gramos. De venta en:

CASA JAIME, Coso Alto, 14
Venta al Mayor: C. E. P. A.,
San Baudillo (Barcelona)

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

CANALETAS GRANONDA
DRENA
DE K O R
CHAPA LISA
FIBROCROM
FIBROMARMO.

URALITA

CUBIERTAS
CIELORASOS
TUBERIAS
DESAGÜES
DEPOSITO
REVESTIMIENTO
ARRIMADEROS

URALITA, S. A. Coso de Galán, 65.

HUESCA

Capitulación de Zaragoza en 21 de Febrero de 1809

Tenemos el gusto de reproducir el artículo que en la sección «Efe- mérides Españolas» del «Boletín Bonanova», órgano del Colegio Bonanova, de Barcelona, publica nuestro querido amigo el doctor don Eduardo Pérez Agudo, catedrático de aquella Universidad y abogado, con el título «El 21 de Febrero de 1809.—Capitulación de Zaragoza».

El doctor Pérez Agudo viene desde hace mucho tiempo publicando mensualmente en dicho «Boletín Bonanova» una serie de artículos relativos a una efeméride gloriosa de nuestra historia patria dentro del mes correspondiente, con objeto de levantar el espíritu español y acrecentar el amor a la Patria.

Dice así nuestro buen amigo en su artículo citado:

«Zaragoza, la que escribió tantas páginas gloriosas en la historia patria, también en la adversidad supo encumbrarse a la cima de su grandeza; y si innumerables mártires dió a la Religión, innumerables héroes ofrendó a la Patria.

Primer sitio de Zaragoza

No faltó perspicacia a José I cuando, apenas hollado por su planta el suelo de España, escribió a su hermano Napoleón en estos términos: «Tengo por enemiga a una nación de doce millones de habitantes bravos y exasperados... todo lo que se hizo aquí el 2 de Mayo es odioso; no se ha tenido ninguna de las consideraciones que se debían tener para con este pueblo... estáis en un error: VUESTRA GLORIA SE HUNDIRÁ EN ESPAÑA.» Palabras proféticas estas últimas que pronto se convirtieron en realidad, porque las gestas gloriosas de los españoles nublaron para siempre a estrella del vencedor de Europa.

Cuando al mediar el año 1808 los ejércitos franceses pusieron sitio a Zaragoza, a la sazón desgarnecida, no podían sospechar que el pueblo entero, hombres y mujeres, ancianos y niños, jurase a la Virgen del Pilar «vencer» o «morir»; ignoraban que el ejemplo de Palafox convertiría en héroes a todos los moradores, que la exaltación del «fo Jorge» arrastraría al pueblo en masa, que el cañón de Agustina de Aragón retumbaría sembrando la muerte y el corazón esforzado de la condesa de Bureta avivaría la ya candente llama del patriotismo. Así, no es de extrañar que después de tomar los sitiadores calle por calle y casa por casa, y después de proponer el general Verdier «paz y capitulación», Palafox contestase «guerra a cuchillo», y las águilas francesas se vieran forzadas a montar el vuelo declarándose impotentes ante Zaragoza, que supo vencer, porque supo confiar en su invencible Capitana: la Virgen del Pilar.

Preparativos

Desde el 13 de Agosto, en que levantaron el cerco los franceses, hasta el 21 de Diciembre del mismo año 1808, en que comenzó el segundo sitio, el pueblo desplegó febril actividad en reconstruir lo destruido en previsión de un nuevo ataque. Rehiciéronse los conventos y el castillo de la Aljafería; construyeron terraplenes, fosos y reductos; hiciéronse atrinchamientos hasta Santa Engracia, uno en el monte de Torrero y otro en el Arrabal; afianzaron la puerta del Carmen y la del Portillo; abriéronse zanjas en las calles y comunicaciones interiores en las casas, cuyos pisos bajos se taparon y los altos se aspillaron, y cuando estuvieron bien provistos de víveres, talaron el arbolado, destruyeron las quintas próximas para que no pudieran servir de abrigo a los franceses y arrasaron las huertas para que el enemigo no las aprovechase.

Segundo sitio

El 21 de Diciembre, los generales Moncey y Murfiter se presentaron con 35.000 soldados delante

de Zaragoza. Fueron tales los actos de heroísmo realizados por los zaragozanos y tan grande la mortandad entre los franceses, que Moncey propuso negociaciones para la rendición, a lo que Palafox contestó: «Esta hermosa ciudad no sabe rendirse... Nada le importa un sitio a quien sabe morir con honor... El señor Mariscal del Imperio sabrá que el entusiasmo de doce millones de habitantes no se apaga con opresión, y que el que quiere ser libre, lo es...»

El convento de San José, cuyo asalto ordenó Junot, hubo de entregarse tras una lucha épica, en la que perecieron casi todos sus defensores, entre los cuales se distinguió por su bravura Manuel Sancho, émula de la heroína del primer sitio Agustina de Aragón.

Despacho de Lannes al Emperador

En medio del espanto bélico, Lannes, sucesor de Junot, llegó a adueñarse de una manzana de casas en el barrio de Santa Engracia, después de tomar casa por casa, piso por piso y habitación por habitación, y cuando quiso parlamentar con Palafox, recibió idéntica respuesta a las anteriores. Aterrado por el denuedo de los sitiados, el 28 de Enero de 1809, en su despacho a Napoleón, decía: «Jamás he visto, señor, un encarnizamiento igual al de nuestros enemigos en la defensa de esta plaza. He visto a las mujeres dejarse matar en la brecha. Cada casa requiere un nuevo asalto... nada basta para intimidar a sus defensores».

El sitio de Zaragoza en nada se parece a nuestras anteriores guerras... en una palabra, señor, esta es una guerra que horroriza. La ciudad arde en estos momentos por cuatro puntos distintos y llueven sobre ella centenares de bombas, pero ¡nada basta para intimidar a sus defensores».

La epidemia

Peleóse desesperadamente, y los muertos caían a millares. Al ocupar los franceses el convento de San Lázaro, los aragoneses sufrieron más de 2.000 bajas; al ser volado con tres mil libras de pólvora el convento de San Francisco, una compañía entera del regimiento de Valencia desapareció. Yacían en los sótanos innumerables enfermos y heridos que morían sin poder recibir auxilio, y los que no cabían en las casas, llenaban las calles ensangrentadas. El hacinamiento de cadáveres insuportable originó una epidemia que llegó a costar hasta 400 víctimas diarias. Los mutilados por la metralla eran numerosísimos y ofrecían un espectáculo horrible. Los que quedaban en pie, flacos, macilentos, extenuados, más parecían esqueletos vivos que luchaban en medio de un enorme cementerio. Palafox, atacado de epidemia, sentía que la vida se le escapaba en la noche del 18 al 19 de Febrero.

La rendición

La exaltación de patriotismo y el derroche de valor se extinguieron con la muerte de casi todos los defensores. De cien mil habitantes entre vecinos y refugiados con que contaba la ciudad, apenas cincuenta mil sobrevivieron. Y en medio de aquel cuadro espantoso de muertos, enfermos y heridos y de aquellas ruinas aterradoras, con el nimbo glorioso que envolverían las ciudades más heroicas de la tierra, el 21 de Febrero de 1809, Zaragoza la inmortal capituló.

El historiador Thiers condensa la admiración de su pueblo en estas palabras: «Ningún otro sitio puede presentar la historia moderna que se parezca al cerco de Zaragoza. Para encontrar en la antigua escenas semejantes a las que allí ocurrieron, es preciso remontarse a tres ejemplos: SAGUNTO, NUMANCIA y JERUSALEN. Y, a decir verdad, aún sobrepasa el horror del hecho model

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Comenta la Censura de Prensa. Entiende que hasta tanto que quede aprobado el Estatuto de Prensa, debía de irse, por lo menos, a condicionar la Censura.

Entendemos — añade — que la Censura debe quedar limitada a impedir todo lo que signifique propaganda disolvente como la que promovió el movimiento revolucionario de Octubre; todo lo demás, como la discusión política de los partidos, la conducta de los hombres públicos y la difusión de las ideas legítimas y lícitas, debe quedar a la responsabilidad de los periódicos.

INFORMACIONES

En su sección «Reflejos en el agua» escribe:

«El heroico durmiente». — La vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Jaca, está sirviendo para hacer el padrón revolucionario de Casares Quiroga. No se descubre nada nuevo; pero en cierto modo da estado oficial a la heroica postura de don Santiago, perfilada por el testimonio del capitán Salinas y Graco Marsa. Los dos intervinieron en la jornada preliminar del 14 de Abril, y los dos recuerdan perfectamente el sueño apacible del que poco después era ministro de la República. El, bien arropado en la cama, y los demás, los que se comprometieron bajo su férula, jugando la vida, y lo que es más sensible, perdiéndola. Y, ahora, cuando llega el momento de comparecer en descargo de los que fueron sus correligionarios, excusa su asistencia con el socorrido pretexto de una enfermedad. Don Santiago, tan heroico como de costumbre. Si se tratase de sacrificarse por la República en una poltrona ministerial, aunque estuviese en la agonía, le veríamos llegar el primero.»

A B C

También se pronuncia contra la Censura. Entiende que el Gobierno, sin esperar a que la ley de Prensa quede aprobada, puede

no al de los hechos antiguos, a causa de los medios de destrucción inventados por la ciencia».

Mas, a pesar de todo, la Virgen del Pilar quedó en pie, llenando de esperanza a los zaragozanos, quienes, poseídos de legítimo orgullo, más tarde capitaban:

«Aunque vengan más franceses que arenas tiene la mar, no moverán de su sitio a la Virgen del Pilar.»

La Virgen del Pilar quedará en pie, y la maldad de los hombres y las fuerzas infernales no prevalecerán contra Ella; pues

«Dice el diablo en el infierno que este Pilar se derribe El diablo erré que erre y el Pilar firme que firme.»

EDUARDO PÉREZ AGUDO, Catedrático de la Universidad de Barcelona y abogado.

aprobar la parte que en ella se refiere a la Censura.

Con ello — dice — nos conformamos por ahora y demostraría el Gobierno que no le interesa prolongar la situación actual de la Prensa.

EL LIBERAL

Muy alarmado se muestra en su artículo de fondo. Ahora donde se corren todos los riesgos y los mayores peligros es en el Parlamento. Como la Constitución se confeccionó sin pensar que pudieran gobernar con ella las derechas de la flexibilidad de ella se prometen mucho los enemigos del régimen.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 9 de Mayo de 1935

| | |
|---|--------|
| Deuda perpetua al 4 por 100 interior | 75'25 |
| Bonos oro 6 por 100 | 243'50 |
| Obligaciones Tesoro 5 por 100 | 101'20 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre | 102'25 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con | 95'00 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1917 | 95'65 |
| Deuda amortizable 5 por 100, 1920 | 97'00 |
| Deuda amortizable 3 por 100, 1928 | 78'25 |
| Deuda amortizable 5 por 100, Ferrovial | 101'50 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 | 99'50 |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 | 108'50 |
| Acciones Banco de España | 584'00 |
| Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos | 239'50 |
| Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos | 140'00 |
| Acciones F. C. Norte de España | 275'00 |
| Acciones F. C. M. Z. A. | 207'00 |
| Acciones Unión Española de Explosivos | 661'00 |
| Acciones Chades | 738'00 |
| Teléfono preferente | 111'00 |

Cambios

| | Mínimo | Máximo |
|-----------------|--------|--------|
| París, cheque | 48'35 | 48'45 |
| Francos belgas | 124'25 | 124'75 |
| Londres, cheque | 35'60 | 35'70 |
| Francos suizos | 237'75 | 238'00 |
| New-York | 7'35 | 7'37 |
| Liras | 60'60 | 60'80 |
| Marcos | 2'94 | 2'96 |

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: Renacimiento Film presenta a Dorothea Wieck y Olga Tschekowa, en TRENCK. El romance de un gran amor.

Pollitos de la raza Prad leonada

se venden, en la calle Berenguer, fonda del PEQUENIN. Teléfono número 194.

QUE BIEN VISTES!
—¿Quién te ha hecho este traje?
—¡Hombre! **BUSQUETS**
el sastre de moda.
Coso García Hernández, núm. 67, 1.º
Grandes novedades en Pañería
Se admiten cortes de traje para la confección de hechuras.

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIN
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de caso a caso
Coso de Galán, 45, principal **HERSCA**

LA TIERRA en Alemania

Memel, una de las manzanas de la discordia europea

Uno de los trozos que el solar germano perdió en la última contienda europea, fué el territorio de Memel, que en aquel entonces constituía la Prusia Oriental con Lituania.

El 15 de Febrero de 1920, el general francés Ordy, tomó posesión temporal del Gobierno del territorio, dejando el 1 de Mayo de 1921 un prefecto civil, Comisario superior de los aliados.

Pero por razones geográficas y raciales, no interesaba grandemente a las grandes potencias vencedoras, la posesión de esos 2.657 kilómetros cuadrados. Así, pues, no es de extrañar que encontraran eco las peticiones de Lituania, que pedía Memel como reparación a la toma de Wilna por parte de Polonia.

Los franco-lituanos ocupaban Memel el 10 de Enero de 1925, y Francia dió a Lituania en Febrero del mismo año, la soberanía sobre el territorio de Memel, al que concedió autonomía en virtud de la Convención firmada por Francia, Inglaterra, Italia y Japón el 6 de Mayo de 1924, aprobada unos días más tarde por la Sociedad de las Naciones y ratificada en Agosto por Lituania.

Memel tiene un Directorio, o sea, uno por cada 5.000 habitantes; tanto uno como otro organismo, son controlados por el gobernador, que detenta allí la más alta autoridad.

Alemania no olvida ni mucho menos ese trozo que fué suyo, un trozo apetecible por cierto, con 141.000 habitantes (1924), de los

Cuestiones de enseñanza

Quisiera dar una idea de lo que las escuelas son en Francia y de la enseñanza que se da a los niños en comparación de lo que esto significa en España. En la primera, el afán del Estado es de crear muchas escuelas, de que los niños aprendan a cultivar su inteligencia, a ser hombres de provecho, en una palabra, de producir buenos ciudadanos. No es de extrañar, que un trayecto de 4 kilómetros, en pleno campo, haya dos escuelas a la que los niños acuden, desde los caseríos, cuya distancia la mayor parte es de más de una hora, lo mismo si luce un sol espléndido, que si llueve a torrentes. La maestra es respetadísima ¿sabéis por qué? Porque el Gobierno da el ejemplo, retribuyéndole, de manera espléndida, ni más ni menos como se merecen estas jóvenes que han gastado su juventud y dinero en la adquisición de la carrera y que aplican su actividad y energías para desarrollar el instinto educativo en los niños; así aquél inculca la idea de que la maestra es un ser superior al que hay que respetar.

Yo canozco a una institutriz que tiene la escuela próxima a mi casa, joven de 25 años, culta y agradable, cuyo afán es de que los niños trabajen. Hoy, paseando, nos hemos encontrado a una pequeñuela, apenas conforja ocho años, que nos ha saludado con gran cortesía y la que según me han contado, el otro día describió de una manera admirable al mandarles como deber, llevaran al cuaderno el tipo de una persona que encontrarán por el camino en sus idas y venidas. Yo, que todos los días paseo precisamente a la hora en que los niños salen, me extrañaba la manera como me miraba una niña que, después de saludarme, procurando que yo no la viera, me analizaba de manera completa. Yo me apercebía de esta observación pero lo achacaba a la curiosidad, que como extranjera, podía despertar en la pequeña. He leído el trabajo de la niña y verdaderamente es algo admirable, como es de ella hay muchos, no creáis se trata de una niña prodigio, es solamente el resultado de la labor de la profesora, que bien retribuida, correspondió con su ac-

tuales 71.156 hablan alemán y 67.259 lituano. Un 49 por 100 de su suelo son campos cultivables; un 12, pastos y un 14, bosques. La mayor parte de su población se dedica a la agricultura y ganadería, y una buena parte a la pesca en sus costas del Báltico. Memel, capital, cuenta 41.000 habitantes y un gran movimiento comercial.

A pesar de los esfuerzos del Gobierno lituano, la mayoría del Parlamento es partidaria del retorno a Alemania. A partir del Directorio Bruvelaitis, las sesiones del Parlamento han sido borrosísimas, hasta el punto de que en las sesiones de los días 27 de Julio, 6 de Septiembre, 13 y 19 del Diciembre del pasado año, y 4 de Enero de este año, la policía tuvo que entrar en el Salón de Sesiones.

Ciento veintiséis separatistas fueron acusados de complot contra el Estado y juzgados en Kowno, capital de Lituania, por un Consejo de guerra que condenó a muerte a cuatro de ellos.

La sentencia, violación del Estatuto de Memel, fué conocida aquí uno de los días de las conversaciones Hitler - Jahn Simón, e inmediatamente se organizaron en todo Alemania imponentes manifestaciones de protesta.

A pesar de la nota dirigida a Kowno por los ex aliados, las relaciones germano lituanas continúan siendo frías.

SUDRAC
Friburgo de Brisgovia, Abril de 1935.

tividad al beneficio que el Estado le proporciona.

En España, decir maestra, equivale a un gesto de desprecio o cosa parecida; el sueldo es mezquino, no corriendo parejas con el rasgo que les corresponde. Por si esto fuera poco, he leído hace unos días en un periódico de Zaragoza, la supresión en el presupuesto del Ayuntamiento de 31.000 pesetas para maestras auxiliares. ¿Se han dado cuenta los que han tomado dicha determinación, de lo grave que es dejar sin escuela a unos miles de niños?

¿Hay quien puede creer que España brilla por su cultura y que el exceso de ésta permite el lujo de suprimir la enseñanza primaria, la más esencial e indispensable? Una oleada de indignación, produce acuerdos semejantes, mas, cuando fuera de la patria nos encontramos con que al país extraño que nos acoge, nos supera no sólo en cultura sino en buenos deseos para conseguirla.

No, no puede ser, los niños tienen que tener centros de enseñanza donde aprendan a formarse. Hay que trabajar primero para evitar acuerdos de esta índole, y segundo para que aumente el número de escuelas para que a los niños no les falte el alimento espiritual que ha de ser la base del mañana. No bastan promesas sino la aplicación del refrán que dice: «Obras son amores y no buenas razones».

Para terminar quiero advertir que ni soy maestra ni ninguno de mi familia ostenta este título; se trata simplemente de un caso de conciencia

L. P.
EN LORETO

Solemne fiesta religiosa

Tuvo lugar ayer en el Santuario de Loreto la fiesta religiosa que por tradición celebran los «Siete Lugares».

Pronunció un elocuente sermón el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, digno canónigo doctoral de esta Catedral.

A pesar de la inclemencia del tiempo, a causa de la lluvia, la asistencia de fieles fué numerosa, testimoniando una vez más el arraigo de una devoción cristiana tan placida como tradicional.